

致辭

財經事務及庫務局局長提交立法會財務委員會特別會議有關公共財政的 書面發言全文

2015年3月30日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（三月三十日）在立法會財務委員會特別會議有關公共財政的書面發言全文：

主席、各位議員：

特別財委會這一節是討論庫務科及有關部門的開支預算。庫務科負責數個政策範疇，涵蓋政府收入及財政管理、為政府內部提供中央支援服務，以及就政府物業進行維修保養。在議員開始提問前，我想簡單介紹幾點。

按政策範疇的預算

在二零一五至一六年度，以上三個政策範疇的經常開支總預算為 72 億 1,900 萬元，以分項計算，政府收入及財政管理大約佔 38 億元、為政府內部提供中央支援服務的開支預算約 24 億元，而為政府物業進行維修保養則佔約 10 億元。

來年工作重點

來年的工作，我想簡述以下幾項：

（一）我們會繼續按公共財政審慎理財的既有原則，控制政府開支增長和管理資源分配；也會繼續考慮大型投資和貸款的建議，以支持經濟及社會發展。

（二）財經事務及庫務局會在本年第二季就「自動交換金融帳戶資料」實施方案徵詢業界意見，並於二零一六年提出法例修訂草案，爭取在立法會本屆任期內通過。為了打擊跨境逃稅，國際間就交換稅務資料的標準不斷提升。作為國際金融中心，香港不能落後於形勢。香港已向「經濟合作與發展組織」承諾，待有關法律框架通過後，於二零一八年年底前採納並應用「自動交換金融帳戶資料」作為新標準。新的國際標準影響深遠、涉及相當複雜的程序，包括訂定金融機構審查及匯報帳戶資料的具體規定及違規後果。各項工作時間非常緊迫，政府會全力以赴，亦懇請各位議員支持。

(三) 我們會繼續致力擴展香港的「全面性避免雙重課稅協定」網絡，涵蓋香港的主要貿易和投資夥伴，以及與香港在雙邊貿易和投資方面有增長潛力的新興經濟體。另一方面，我們會在有需要時與其他稅務管轄區簽訂獨立的「稅務資料交換協定」，以達到國際標準。

(四) 為免「用者自付」收費項目變為補貼，各政策局及部門會繼續檢討各自的收費項目，包括與民生有關的收費項目。在檢討各項收費時，政府會因應各項服務範疇的考慮因素、市民的負擔能力和接受程度，以及立法會議員的意見，制定調整收費建議。我們會適時適度增加收費，不會作一次過大幅調整。各政府部門亦會嚴格控制成本，盡量減少增加收費的需要。

(五) 財政司司長在預算案演辭中宣布，同意設立「未來基金」。我們快將和金管局就「未來基金」的具體細節及安排進行商議，期望可在今年落實相關儲蓄計劃。

(六) 我們會繼續在可行情況下，把沒有地域限制的政府辦公室遷離商業中心區，釋出珍貴用地作商業用途，亦為其他地區帶來更多經濟活動和就業機會。位於旺角工業貿易署大樓的政府辦公室將於今年年中開始遷往啟德發展區，屆時可釋放 18 000 平方米的樓面作商業用途。此外，我們正積極推展灣仔三座政府大樓的搬遷計劃，大樓內的 29 個部門將分階段遷往西九龍、長沙灣、啟德、柴灣和將軍澳等地區的新大樓。隨着有關部門陸續遷出，我們會先將騰空的樓面出租，逐步釋放 175 000 平方米的地方，增加灣仔甲級寫字樓的供應。長遠而言，待整個搬遷計劃完成後，我們計劃適時出售該三座政府大樓。

主席，我和我的同事樂意解答各位議員的提問。

完